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Zaslavets Vladyslav 

Postgraduate student 

Department of Mechanical and Electrical Engineering 

Poltava State Agrarian University, Ukraine 

 

Зерноочисні комплекси типу ЗАВ (зерноочисно-сушильні вузли) в Україні 

є важливим елементом інфраструктури зернопереробки. Вони забезпечують 

очищення, сушіння та підготовку зерна до зберігання або транспортування. Ці 

комплекси широко використовуються на елеваторах, агропідприємствах та 

фермерських господарствах. Збереження врожаю та забезпечення високої 

якості зерна є ключовими етапами в сільськогосподарському виробництві. 

Після збору врожаю виникає необхідність доведення зерна та насіння до певних 

стандартів за чистотою та вологістю, що дозволяє гарантувати їх тривале 

зберігання та високу товарну цінність [1].  

Існуючі установки ЗАВ часто потребують модернізації через їхню 

застарілість або недостатню ефективність. Використання сучасних технологій у 

зерноочисних комплексах здатне значно підвищити ефективність очищення 

https://deohs.washington.edu/sites/default/files/2021-12/Healthy-air-healthy-schools-phase1-report%20FINAL%20121521.pdf
https://deohs.washington.edu/sites/default/files/2021-12/Healthy-air-healthy-schools-phase1-report%20FINAL%20121521.pdf


Evolution and Improvement of Traditional Approaches to Scientific Research 
 

267 

зерна, знизити втрати та забезпечити досягнення необхідних показників 

чистоти та вологості. 

Зерноочисні комплекси типу ЗАВ мають потенціал для забезпечення 

високої якості зерна зокрема через використання інноваційних рішень у системі 

вентиляції, автоматизації процесів контролю якості, впровадження нових 

технологій сушіння та очищення зерна [1,2]. Таким чином, ці заходи дозволять 

підвищити продуктивність зерноочисних комплексів і забезпечити 

відповідність зерна стандартам якості, що в свою чергу збільшить його ринкову 

цінність і конкурентоспроможність [2]. 

Зерноочисні комплекси типу ЗАВ використовують для обробки зібраного 

врожаю зернових культур, круп'яних та олійних. До складу цього комплексу 

входить цілий набір машин і обладнання, що об'єднані в одну технологічну 

лінію, яка складається з двох відділень. Перше відділення призначене для 

попереднього очищення зернової маси від домішок як великих, так і дрібних. 

Тут зерно тимчасово зберігається у вентильованих бункерах. Інше відділення 

призначене для остаточного очищення зерна, розподілу фракцій по різних 

бункерах та подальшого їх завантаження в автотранспорт. До цього відділення 

входять повітряно-решітна очищувальна машина, трієрні блоки та 

зернопроводи [3]. 

Хоча виробництво ЗАВів у початковій комплектації було припинено 

досить давно, практично всі господарства невеликої потужності, що 

спеціалізуються на зернових, успішно відновлюють та модернізують їх для 

обробки зібраного врожаю зернових, круп'яних і олійних культур. Такий підхід 

дає можливість заощадити кошти на придбання обладнання та одночасно 

забезпечити збереження врожаю високої якості. Комплекси ЗАВ мають різну 

продуктивність (наприклад, 5, 10, 20 т/год), що дозволяє обирати обладнання 

залежно від обсягів оброблюваного зерна [1].  

Деякі моделі комплексів можуть бути мобільними, що забезпечує 

зручність транспортування до місця збору врожаю. Сучасні зерноочисні 

комплекси обладнані енергоощадними технологіями, що знижує витрати на 

електроенергію. 

Встановлено, інтенсифікація процесів сепарації зерна та насіння на 

стаціонарних зерноочисних агрегатах передбачає підвищення ефективності та 

швидкості їх обробки. Це можна досягти удосконаленням параметрів 

попереднього очищення зернової маси, що полягає у більш точному 

налаштуванні обладнання для видалення великих і дрібних домішок [4].  

Важливу роль відіграє оптимізація роботи повітряно-решітних машин, що 

використовуються на наступних етапах очищення. Ці машини забезпечують 

подальше сортування та очищення зерна за розмірами, формою та питомою 

вагою, що підвищує якість кінцевого продукту. Основним недоліком у роботі є 

високий рівень запиленості під час експлуатації, що потребує додаткових 

заходів безпеки (фільтрування повітря). 

Наукові дослідження спрямовані на виготовлення діючої моделі машини 

попереднього очищення. Основну увагу в дослідженні буде приділено 
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удосконаленню системи аспірації. На початкових етапах дослідження вивчено 

вплив конструкційних параметрів існуючих зерноочисних апаратів та 

розроблено математичну модель процесу сепарації зернової маси секційним 

блоком сит. В результаті розрахунків встановлено, які саме параметри 

дозволяють ефективно видаляти легкі та соломисті домішки, підвищувати 

загальну якість зернової маси. Використовуючи розроблену та стандартні 

методики було проведено лабораторні дослідження по встановленню технічної 

можливості включення машини до технологічного ланцюжка зерноочисного 

агрегату ЗАВ з урахуванням існуючих конструктивно-технологічних обмежень. 

Всі дослідження проводилися в умовах існуючого агропромислового 

підприємства на території Полтавської області.  

Встановлено, що існуюча конструкція зерно-очищувальної машини 

потребує модернізації для зменшення виділення зернового пилу. Для цього в 

подальших дослідженнях буде запропоновано створення замкнутої системи 

аспірації. 

Отже, теоретичні та проведені експериментальні дослідження дають 

можливість стверджувати, що зміна параметрів попереднього очищення сприяє 

кращій підготовці сировини до подальших етапів обробки, забезпечуючи 

ефективність роботи всього зерноочисного комплексу. Така модернізація може 

включати, наприклад, регулювання швидкості подачі зерна, налаштування 

вентиляторів для видалення легких домішок або зміну типу та розмірів решіт.  
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